Литература

- 1. Дронов, А. Ф., Поддубный, И. В., Котлобовский, В. И. Эндоскопическая хирургия у детей / А. Ф. Дронов, И. В. Поддубный, В. И. Котлобовский. М.: ГЭОТАР-Мед, 2002. 437 с.
- 2. Шейбак, В. М., Хмеленко, А. В. Тактика, диагностика и лечение детей с острым аппендицитом / В. М. Шейбак, А. В. Хмеленко // Актуальные вопросы неотложной хирургии: материалы XXVII пленума хирургов Респ. Беларусь и Респ. науч.-практ. конф. Минск, 2016. С. 527-528.

РЕМЕСЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО КНЯЖЕСТВ ПОНЕМАНЬЯ ВО ВРЕМЕНА ФЕОДАЛЬНОЙ РАЗДРОБЛЕННОСТИ

Якубюк С. П.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь Кафедра социально-гуманитарных наук

Научный руководитель – канд. ист. наук, доцент Сильванович С. А.

Актуальность. Тема работы является актуальной в связи с продлением года Малой Родины на 2019-2020 годы и 975-летием города Новогрудка.

Цель. Выявить влияние фактора феодальной раздробленности на ремесло княжеств Понеманья.

Материалы исследования. Материалом И методы исследования опубликованные археологических послужили отчеты экспедиций, проводивших раскопки Волковыске, Гродно, Новогрудке. Методы исследования: сравнение, анализ и синтез.

Результаты. Во время феодальной раздробленности на территории современной Гродненской области было образовано 3 удельных княжества: Гродненское. Волковысское И Новогрудское. Период феодальной раздробленности длился на протяжении XII – первой половины XIII веков и оказал значительное влияние на развитие культуры, экономики и ремесла на этих землях. В ходе археологических раскопок, проводившихся в Гродно, Волковыске и Новогрудке, отмечено увеличение числа находок ремесленных изделий в слоях, относящихся к XII – первой половине XIII веков. Большинство местного производства. Археологические находки утверждать, что в княжествах Понеманья работало очень много ремесленников различных профессий. Было развито гончарное, кузнечное, ювелирное, слесарное, литейное дело. Особых высот в этот период достигает обработка камня и каменное зодчество. Была создана собственная архитектурная школа, остатки сооружений которой находятся на территории Гродно, Волковыска и Новогрудка. Происходит расцвет ювелирного ремесла.

Выводы. Фактор феодальной раздробленности оказал положительное влияние на развитие ремесла в княжествах Понеманья, доказательством чего является увеличение количества ремесленников, совершенствование существовавшей техники обработки материалов и создание новых техник, а также создание собственной архитектурной школы.

Литература

- 1. Зверуго, Я. Г. Древний Волковыск (X–XIV вв.) / Я. Г. Зверуго. Минск : Наука и техника, 1975. 144 с.
- 2. Воронин, Н. Н. Древнее Гродно (По материалам археологических раскопок 1932—1949 гг.) / Н. Н. Воронин. Москва : Издательство АН СССР, 1954. 239 с.
- 3. Гуревич, Ф. Д. Древний Новогрудок (посад окольный город) / Ф. Д. Гуревич. Ленинград : Наука, 1991. 159 с.

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ВОЛКОВЫССКОГО КНЯЖЕСТВА В XII – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIII ВЕКА

Якубюк С. П.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь Кафедра социально-гуманитарных наук Научный руководитель – канд. ист. наук, доцент Ситкевич С. А.

Актуальность. Тема работы особо актуальна в связи с продлением года Малой Родины на 2019-2020 годы.

Цель. Выявление характерных черт социально-экономического развития Волковысского княжества в XII – первой половине XIII века.

Материалы и методы исследования. Материалом исследования послужили опубликованные отчеты археологических экспедиций. Методы, примененные в исследовании: анализ, синтез, историко-сравнительный.

Результаты. Волковыск – один из старейших городов Беларуси. Наибольшее количество археологических находок, найденных на Шведской горе, Замчище и Муравельнике, относится к XII-XIII векам. Согласно находкам в XII веке был насыпан вал и усовершенствованы укрепления города; городские стены были изготовлены из дерева. Жилищами жителей в основном были надземные срубы с глинобитным полом и печкой-каменкой. В окнах богатых домов использовалось стекло. Вместе с тем всё еще продолжали использоваться полуземлянки, но уже в меньшем количестве [2, с.263]. Ремесло среди жителей города было очень развито; особенного расцвета оно достигло в XII-XIII веках. Приемы обработки железа свидетельствуют о высокой квалификации местных мастеров. Ювелирные изделия, найденные во время раскопок, изготовлены местными мастерами, но встречаются и привозные. Обработка камня достигает высот в XII-XIII веках, что связывается со строительством церкви. Резьба по кости представлена огромным множеством изделий, большая часть которых относится к XII-XIV столетиям. Гончарное ремесло в Волковыске в XII-XIII веках также находилось на высоком уровне. О том, что в древнем Волковыске процветала торговля, свидетельствуют находки привозных изделий из разных городов Древней Руси, Западной Европы, Византии и Индии [1, с.82].